

# 党建引领「一子落」驻村帮扶「满盘活」

——武乡县大有乡李峪垴村坚持「党建+」推动驻村帮扶工作提质增效

本报特约记者 赵海鹏

## 和美乡村一线行



山西东庄煤业有限公司在李峪垴村开展“消费帮扶”活动。



工作队走访农户。

“我身体不好,平日里多亏了联户党员、第一书记韩耀瑜帮我买药、代购日用品,为我解决了许多难事、大事。”武乡县大有乡李峪垴村村民李跃风感激地说。

今年59岁的李跃风本来有个幸福美满的家庭,然而天有不测风云,去年秋天李跃风突发脑梗,后经多方治疗虽有明显好转,但留下了严重后遗症。“工作队驻村后推行‘党员联户制’,为我们这些老弱病残提供优质服务,让我们能够幸福地生活。”话语间,李跃风已是泪流满面。

党员联户是派驻李峪垴村工作队,进驻李峪垴村后创新的一种基层服务方式。2021年以来,在山西东庄煤业有限公司党委领导下,李峪垴村工作队积极探索党建引领驻村帮扶工作的有效途径,在党支部中推行“1+10+N”党员联户活动,即1名“有职党员”联系10名“普通党员”,1名“普通党员”联系N户群众,通过织密“一张网”,实现联通“千万家”。

“房前屋后转一转,各家各户串一串,这是联户党员们经常要做的事。”李峪垴村党支部书记姜向军说,“党员联户制”的推行,让党员离群众更近,解决问题更快,不仅增强了群众的获得感,也推动了驻村帮扶工作有效开展。

坚持“党建+三农”,提升群众满意度。驻村工作队以做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接为抓手,结合“走村入户暖心工程行动”活动,深入群众家中,来到田间地头,与村民同吃同住同劳动,深入了解村民所需所盼,建立问题清单,逐项解决。同时,驻村工作队还注重发挥基层党组织的战斗堡垒作用,引导

党员在乡村振兴中发挥先锋模范作用,加强思想政治工作,营造昂扬向上的社会氛围。通过建立健全村民自治、德治机制,推动了村务公开透明,保障了村民的知情权、参与权、表达权和监督权,激发了村民参与乡村振兴的积极性和创造性,村民们的幸福感和获得感不断增强,也为“三农”发展增了动力、添了活力。截至目前,累计建立群众“急难愁盼”清单36个,协调解决34件,其余正在协调之中。

坚持“党建+维稳”,筑牢社会和谐基石。以“党员联户制”为基础,构建起了“网格化管理、精细化服务”的工作格局,将维稳责任细化到每个党小组、每名党员中,形成横向到边、纵向到底的维稳工作网络。一方面,积极开展矛盾纠纷排查化解工作,坚持源头治理、多元化解,通过入户、召开群众代表大会等方式,及时发现并妥善处理各类矛盾纠纷,有效防止了“小事拖大、大事拖炸”。另一方面,驻村工作队注重加强法治宣传教育,结合普法教育,组织党员带头学法用法,引导群众树立尊法学法守法用法的良好

风尚,营造了良好的法治环境。同时,驻村工作队更是冲锋在前,与村干部一道,用社会主义核心价值观铸魂育人,加强诚信建设,弘扬劳动精神、奋斗精神,提高全村道德水准和文明素养,确保全村持续稳定。

坚持“党建+增收”,拓宽群众致富路。驻村工作队以落实各项惠民政策为契机,以群众所需、所急、所盼为出发点,用求真务实、较真碰硬的工作作风,始终把促进群众增收致富作为核心任务,结合“走村入户大调研”活动,驻村工作队、村两委成员先后深入农户家中,开展详尽的入户调研活动。通过政策宣讲与思想引导,引导群众摒弃“等靠要”思想,外出务工,增加收入。累计开展走村入户摸排调研2次,涉及群众1000余人。同时,坚持每月遍访监测户,一对一指导实现就业。目前,全村7户监测户,实现就业2人。同时,驻村工作队持续加大在增强村集体经济实力方面的投入,致力于不断增强广大群众的获得感和幸福感,投资30万元,建成了150亩梅杏种植基地。投资10万元,砌筑了300多立方石料的护坡坝。投资10余万元,硬化了户巷道,做了排水,解决了污水横流问题。同时,又出资安装路灯12盏,硬化广场设施,安装健身器材,新建垃圾集中收集点,硬化田间道路,推进“厕所革命”……

李峪垴村驻村工作队坚持党建引领,用真心换真情、用实干惠民生、用工作队的“辛苦指数”换老百姓的“幸福指数”,推动了驻村帮扶工作更加深入人心,赢得了群众的一致好评。



山西东庄煤业有限公司派驻李峪垴村工作队实地查看梅杏经济林。